

# 历史上从未断烧 在多个方面都自成体系 以淄博窑系论证推动陶瓷产业发展

“《淄博窑研究》这本书的发行是淄博的一件大事。”10月25日,在淄博市张店区园林大厦的一间办公室内,淄博市文物局原副局长、淄博窑古陶瓷研究院院长张光明和山东硅元新材料股份有限公司董事长殷书建进行了一场有关淄博窑的谈话。

张光明告诉记者,明年八月份淄博窑古陶瓷研究院将在淄博举行一次高级别的全国性淄博窑首届学术研讨会,作为历史上从未断烧的淄博窑能否成为中国十大窑系,在今后一段时间,这个课题将被专家们研究和论证。



10月25日,张光明(右)向殷书建介绍《淄博窑研究》一书的内容。

## 65张照片 展示淄博窑器物群

中国陶瓷自宋代得到充分发展以来,中国的陶瓷学术界将其分为八大窑系,分别为北方地区的定窑系、耀窑系、钧窑系、磁窑系;南方地区的越窑系、龙泉窑系、景德镇青白瓷窑系(饶州窑系)、建窑系,再加上“官窑系”,合称“九大窑系”。

张光明认为,要成为一个窑系,一定有一大批典型的、工艺先进的器物群体来支撑,而且一定要科学性强。《淄博窑研究》这本书收录了65张淄博窑器物照片,是淄博窑精品的一个选录。其中三分之一是民间收藏的,剩下三分之二是正式考古挖掘出土的。包括从济南以东和胶东沿海一带,以及水里出土的文物,就是从海里沉船上打捞上来的。

张光明认为,这65件器物,不仅在淄博窑系有代表性,相对同时期全国各地其他窑口,也算是

非常精美的,烧制工艺也是比较高的。目前从发现的器物和研究来看,淄博窑可以作为一个单独的窑系被提出来。

从1984年在全国业内最高级别《文物》上发表关于莲花尊的论文开始,张光明陆陆续续写了很多关于淄博窑系的文章。《淄博窑研究》这本书集资料性和研究性于一体,可以看作比较全面论证淄博窑系的一个综合性成果,也是四五年来,淄博窑发掘性工作一个阶段性的总结。

## 淄博窑 为什么会成为一个窑系?

“淄博窑不光局限在淄博地区,淄博窑在山东省乃至我国东部地区,是唯一一个烧制技术最高、规模最大、延续时间最长的独立窑系。”张光明介绍。

“淄博窑有一万年的制陶历史,有一千四五百年的制瓷历史,现在还有硅元和华光这样在世界

范围内有影响力的企业,在我们国家哪一个窑口,哪一个地区,有这么长的历史?”张光明说,经过查找资料,只有淄博窑才具有这个条件。所以,淄博窑不光是独立的窑口,还是名副其实的我国北方重要的瓷都。

原淄博中国陶瓷馆馆长助理高岩对记者说,中国的其他窑口都有过断烧的情况,唯独淄博窑历史上从来没有中断过。宋金时期中国战乱频仍,大多数窑口在这期间断烧,但是淄博窑因为不在战乱中心,发展得很不错。而且,淄博窑在器型、用釉等各个方面都自成体系。

业内人士介绍,《淄博窑研究》这本书是我国第一次以专著的形式,提出淄博窑的概念。过去有一些文章和图录提出过淄博窑的概念,但是这么系统地论证淄博窑,这是第一次。

淄博窑要想推向全国,必须要研究和学习前人留下的这些器物。淄博窑古陶瓷研究院将于明

年八九月份,举行淄博窑首届全国研讨会,届时全国陶瓷学界有名的大家将被邀请到淄博,在研究淄博窑的同时,论证淄博窑作为一个窑系而存在的必然和必要。

## 淄博窑系的论证 将推动陶瓷产业发展

张光明说,做文化研究的目的,还是为现实来服务,希望以此推动陶瓷产业的发展。《淄博窑研究》这本书上也有陶瓷科技研究这方面的内容,陶瓷研究要与当代陶瓷企业的发展结合好,要与陶瓷科技研究结合好,这样才能出成果。可以利用大数据平台,将淄博不同窑址、不同时代、不同器型、不同釉色、不同花纹的器物,进行鉴定。如果能建成大数据的话,对陶瓷企业的发展和民间收藏,都有很大的帮助。

陶瓷文化是淄博这座城市的智慧,张光明表示,自己想通过论证淄博窑系,为当地陶瓷企业的振兴做些工作,作出自己的贡献,这也是他写这本书的初衷。

硅元陶瓷董事长殷书建看到《淄博窑研究》首发式的消息后,非常激动,认为这本书的出版非常有意义。“现在,陶瓷是淄博的一张名片,无论是当代国窑还是名窑国瓷,树大必有根,作者做的就是在深挖淄博窑系的根。淄博陶瓷将来要有很好的发展,必须要了解历史,好的东西要传承,关键还要开创现代陶瓷的未来。这不是一个人的事,这是淄博的大事,需要大家共同努力。”

大众日报淄博融媒体中心记者 李波

## 全面启动延时服务 淄博医保再增 周末办事窗口

淄博10月26日讯 “周末也能来办理业务吗?”“是的,周六周日我们还是正常上班,而且又加开了窗口!”10月26日,在淄博市张店区政务服务中心医保窗口,淄博市医保局张店分局工作人员告诉前来办理业务的市民。

记者今天从淄博市医保局获悉,从上周起,为方便企业和群众,淄博市医保经办服务大厅启动应急预案,增开周末办事窗口,淄博市及区县医保经办服务窗口全面启动延时服务,周六周日可正常办理各类医保业务。群众可根据自身情况合理安排办事时间,错开高峰期,减少排队等候时间。

为提供更加高效优质的医保服务,按照国家和山东省医疗保障局的统一部署,淄博市于10月10日至10月18日升级了国家医疗保障标准化信息平台。淄博市医保局工作人员介绍,因医保系统切换国家平台造成积压业务较多,同时居民医保进入征缴期等原因,淄博市及各区县医保窗口业务量激增,对此,淄博市医保局在所有经办服务大厅启动应急预案,增开周末办事窗口,方便群众办事。

办事时间无“阻挡”、优质服务无“阻挡”,去年以来,淄博医保全面推行“预约+无休”的服务机制,从服务流程到经办细节,以群众良好的体验感实地检测经办服务人员的服务效能和服务水平。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思 通讯员 刘璐璐 王炜

## 用大乐透开启每周生活 淄博市民喜中大乐透8万余元奖金

10月18日,中国体育彩票超级大乐透第21119期开奖,开奖前区号码为:01、02、09、16、30,后区号码为:09、10。淄博幸运市民收获二等奖1注、九等奖1注,奖金总计84062元。

来到淄博市体彩中心兑奖的幸运市民,心情非常激动,他说:“头天晚上我都没睡好觉,太开心了。我先是了解了一下兑

奖流程,然后又跟妻子约定好了奖金的用途,不知不觉都到凌晨三四点了,哈哈!”

说话间,幸运市民已经将中奖票递给工作人员,这是一张5注单式单倍票,所花费用为10元。这名市民说:“我是体彩的忠实粉丝,尤其喜欢大乐透,买了将近10年了。近两年,我基本固定在每周一买一张机选5注

票,为的是给一周的生活打打鸡血。如果中了,当然是会很开心,如果没中,我依然努力地工作。”

有人说,梦想总是要有的,万一实现了呢?那么,对于体育彩票来说,也是一样。一张10元的大乐透开启购彩市民每周生活的新期望,或中或不中,都是对人生的激励。 清水



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多精彩内容

中国移动 China Mobile

山东早晚天气预报，与你同在战疫第一线，短信发送5345至10086，立享三个月免费天气预报。

广告

鲁中晨报 公告挂失寻人

全市联动 24小时手机/微信: 15253311449

### 挂失声明

★ 孙晨雨丢失出生医学证明,编号:F370319716,声明作废。  
★ 伊鹏宇遗失医师执业证书,证号:120370300000025,声明作废。

### 注销公告

淄博市生物质能源装备发展促进会(统一社会信用代码 51370300MJE108438H)经会员大会决议,拟向登记管理机关申请注销登记,清算组已经成立,清算组由李冬梅、高金梁、孙光伟组成,清算组负责人李冬梅。  
请债权人于公告发布之日起45日内向本单位清算组申报债权。  
特此公告。  
淄博市生物质能源装备发展促进会  
2021年10月27日

友情提示:本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定、不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。

地址:柳泉路280号晨报大厦东办公楼101室 电话:0533-3595671